

# 365天的奇迹

## 开园即满园、组建湖南首条5G应用生态产业链…… 运营一周年，湖南5G应用生态产业园交出亮眼答卷

● 颜家文

一年365天，你能够干什么？

365天，地球公转才一圈；365天，孩子才刚刚蹒跚学步，牙牙学语。

可是，在长沙市芙蓉区，365天，就成功竖起一栋楼宇产业园，实现产业园招商即客商满楼，刚开园即企业满园，并成功组建了湖南首条5G应用生态产业链，运营一年，入园企业年销售额突破50亿元的奇迹。

这是芙蓉区的湖南5G应用生态产业园，在湖南5G应用生态产业园运营一周年之际，我们走进园区，探寻奇迹背后的故事。

### 楼宇一年长出高科技产业园

12月18日下午，湖南5G应用生态产业园迎来了一群参观客人，他们是刚刚成立的“蓉e聚”网络人士联盟各位成员，涵盖抖音达人、微博博主、网络作家、网络大V等，他们是来园区参观、见证并推荐园区发展的。

“大家看，这是湖南省首个以5G应用为主导的产业园，园区现已建成省内第一个不限流5G室内移动专网，5G网络环境和应用测试环境一流，太棒了！”参观中，网络大V一边细心体验，一边兴奋地纷纷录制短视频，喊自己的粉丝前来体验。

湖南5G应用生态产业园于2022年4月23日开园，12月26日正式投入运营，截至目前，园区已有82家商事主体注册落户，入驻率达95%，入园企业年销售额突破50亿元，预计未来2年到3年，园区入驻企业销售规模将会超过100亿元。

短短一年间，从无到有，园区就打造了一条完整的5G应用生态产业链。通过聚合湖南省移动200余家5G供应链伙伴和中国移动400余家生态链伙伴，目前，园区已入驻上市企业及国企央企9家，产业链信息科技企业共计40家，园区重点合作企业包括中移集成、嘉环科技、润建股份、天津卓朗等十九家围绕通信领域产业链研发企业。

形成5G应用场景的实例展示、开发研究、评测推广、产权交易等多功能具备的5G应用生态区。如今，园区仅产业链企业一年带动通信领域基础设施建设、产业数字化赋

能产值已经超3亿元。

短短一年间，从无到有，园区就成为了湖南5G应用人才第一高地。“如今这栋楼，园区常驻研发人员300余人。园区自己建立的5G生态学院，紧跟市场需求持续输送5G技术及应用方面人才，已先后培养3000多人，受到园区企业争抢。”湖南5G应用生态产业园总经理黄铁明介绍。

短短一年间，从无到有，园区就成为了湖南5G应用科研创新高地。目前，湖南5G应用生态产业园已建成省内第一个不限流5G室内移动专网，可为入驻企业提供基于“网+云+应用”的整体数字化解决方案，帮助企业多快好省地壮大，带动5G、人工智能、区块链、云计算、大数据、物联网、边缘计算、终端、安全等领域核心技术的研发和产业化集群协作。今年10月，产业园企业湖南省数字应用科技有限公司自主研发的第4代“AI-edu”精准教育2.0版——G+智慧校园管理平台获得了教育部的肯定。另开发的“腾泰”AI比赛平台、“数字应用行业人力地图”及社区服务产品等，受到市场广泛欢迎。

湘湖街道党工委书记、湘湖管理局党委副书记袁晶介绍，运营首年，湖南5G应用生态产业园便入选湖南省工信厅“数字新基建100标杆项目”，今年8月获评湖南省（第一批）现代服务业创新发展区，并纳入“浏阳河·中国数谷”重点建设项目范畴。

“我们这个高科技产业园是聊天聊出来的。”湖南5G应用生态产业园相关负责人常常这样打趣。

湖南5G应用生态产业园由湖南省三湘南湖大市场实业总公司（以下简称：三湘南湖）与中国移动通信集团湖南有限公司、芙蓉区人民政府三方合作建设。三湘南湖下辖南湖大市场、三湘大市场、三湘汽配市场、灯具石材市场、富丽华大酒店，近几年来，线下新专业市场、线上电商卖场如雨后春笋般冒出，尽管下辖市场红火依旧，但天生具有忧患意识的“湘湖人”开始积极探索产业转型。

2019年，在经过数次讨论并全体投票后，“湘湖人”决定，在一块用做仓储的20亩土地上，新建一栋高层商务楼宇（三湘南湖大厦），向空间要效益，打造为智慧型家居建材卖场。

但在项目招商过程中，大家发现，大厦原有的定位已经不符合发展的需求，新的产业定位成了最内核的问题。为此，在湘湖管理局党委的带领下，“湘湖人”持续为这栋大楼寻求新的发展方向。

在芙蓉区一次会议中，湘湖管理局数位市人大代表与湖南省移动公司的一位负责人闲聊起5G产业获

### “聊天”聊出5G发展新方向

悉，位于湘湖街道辖区内的湖南省移动公司上下游，分散合作伙伴多达几百家，且多属于软件类产业，如能聚合省移动这些伙伴，将有望打造一条完整的5G应用生态产业链。

通过市人大代表、省移动重客中心经理陈俊的牵线，湘湖管理局带领项目团队与湖南省移动公司管理高层进行多轮沟通并达成共识，以三湘南湖大厦写字楼为支点，打造以5G产业链为主体的数字经济产业园区，盘活三湘南湖既有的土地资源，最终实现传统市场的转型蝶变。

为实现产业园区落地，在湘湖管理局组织下，项目团队广泛开展考察学习、调研论证。

做完行业研究、可行性分析后，2022年，省移动与芙蓉区政府、三湘南湖实业总公司达成战略合作，共同打造湖南5G应用生态产业园。在省移动的协助下，三湘南湖迅速组建招商团，走进省移动公司生态链伙伴，湖南5G应用产业园的招商运营迅速步入快车道。

2022年4月23日，中国移动通信集团湖南有限公司为三湘南湖大厦授予“湖南移动5G应用生态基地”牌匾，至此，我省首个以5G应用为主导的产业园正式落成开放。

短短一年，一个楼宇高科技产业园在芙蓉区拔地而起。陈飞摄

### 偶然中的必然

“聊天”聊出来的产业园，看似一个“偶然”，甚至堪称一个传奇。但是梳理其发展脉络，我们发现，这“偶然”当中有着必然。

三湘南湖大市场建材城党总支书记宋文兴介绍，三湘南湖的前身是国社合营的湘湖渔场，延续历史，三湘南湖是一家国有小参股的集体企业。市场经营决策总经理办公会定，重大事项全员投票。同时国有小参股，又很好地发挥了党委把方向、管大局、促落实、强监督的作用，从而确保了经营决策的综合高效。

“楼宇产业新方向的出现，新定位的调研确定，合作的牵线搭桥，招商引资的顺利推进，湘湖管理局党委都发挥了很好的引导作用，付出了艰辛的汗水。可以说，没有党组织的举旗定向，就不会有产业园的奇迹，也不会有湘湖产业的三次成功转型。”湖南5G应用生态产业园负责人熊伟感慨道。

“产业园的奇迹，也是湘湖人永葆危机意识，努力拼搏和始终坚持走集体经济道路，坚持共同富裕的结果。”长沙市湘湖管理局党委书记、局长石磊解读道。1980年代，湘湖渔场抢抓改革开放机遇，积极发展饲料、皮革、运输、汽修等乡镇企业，短短数年就实现“家家万元户、户户有楼房”的“共同富裕”目标。

1993年，经过集体决策，湘湖渔场集中建设集体占大股、国有小参股的商贸大市场、酒店。先后打造了一红火就是数十年的南湖大市场、三湘大市场、三湘汽配市场、灯具石材市场、富丽华大酒店等商业群。近年来，湘湖人始终抵御住了土地资产外售和资产处置等“分家单干”“快速致富”思潮诱惑，始终坚持走集体经济道路，并最终确立了“国有小参股，国有严监管，集体大决策”管理运行机制。

“坚持集体经济为湘湖发展提供了集中力量办大事的显著优势，而产权清晰、高度市场化的管理运作机制又较好地激活了每个市场主体的活力。”今年，省政府参事室特约研究员张志初带队到三湘南湖调研称赞道，湘湖人的实践为城镇居民在市场经济条件下依靠新型集体化走向共同富裕提供了可以参考的样本。

进一步拓宽招商渠道延链补链、持续推进亿元楼宇打造、全面规划产业园二期建设……在新的一年即将到来之际，一张全新的蓝图已在“湘湖人”心中绘就，更多的奇迹还在路上。

走在前 作示范  
省会长沙在行动

## 民生

责编/王金文 美编/王志云 校对/肖梅

# “针”功夫实力圈粉 200余面锦旗见证医者仁心

## 宁乡市大成桥镇卫生院医生杨建平27年扎根乡土造福乡邻

### 妙手银针解病痛，患者送来200多面锦旗

“我是屋里人背着的，多亏了杨医生，现在又可以跳广场舞了。”

“杨建平真是个好医生，为了病人每天最早来最晚走，没吃过一餐热饭，没睡过一个午觉。”

……  
听说记者的来意，正在做治疗的患者和他们的家属，争先恐后用浓浓的乡音夸起了这位土生土长的好医生。

79岁的吴玉洁（本文患者均为化名）因膝关节炎痛得两天两夜没睡觉，由孙子背到大成桥镇卫生院。杨建平为她施针第一天，其疼痛就大为缓解，“当天晚上终于睡了一个好觉”，几天治疗下来，现在吴玉洁可以自行往返，晚上还跳起了广场舞。

62岁的刘新明先后两次卒中，今年10月第二次卒中后，虽然在大医院救回了一命，却造成了全身瘫痪，大医院专家让其家属做好终身瘫痪的准备。11月1日，家属抱着试试看的心情把他送到大成桥镇卫生院。刚开始，刘新明全身瘫痪、四肢毫无知觉、肌力为零，治疗一周后开始有了知觉，10多天后四肢能动了，20多天后可以在他人的搀扶下走路了。“是杨医生让我们一家看到了希望！”刘新明的爱人眼里闪着泪花。

“农村人很淳朴，他们有的会硬塞给杨医生一些家里种的蔬菜瓜果，有的把感谢寄托在一面面锦旗里。”大成桥镇卫生院院长李意新把记者带到理疗科医生办公室，只见四面墙上挂满了送给杨建平的锦旗，“初步统计有200多面”。

“除了送锦旗，很多患者出院后还和我保持着微信联系，我会抽空解答他们的咨询，给他们一些健康提醒，逢年过节也会收到他们的问候。”说起这些，杨建平的语气充满喜悦和骄傲。

杨建平随手指着身边一面锦旗告诉记者，这个名叫姜涛的小伙子因常年从事体力劳动，患上了严重的腰椎间盘突出，由于没有找到合适的治疗方法，一度无法站立、无法抬头，每天靠止痛药才能间断入睡。去年7月，姜涛的妈妈推着轮椅把他送到杨建平的诊室。当时，这个35岁的年轻人极度悲观，整天以泪洗面。杨建平采用针灸、火罐、理疗等传统中医药方法配合西药给他治疗，治疗之余，像姐姐一样陪伴在他的床边，给他鼓励。从坐起来自主吃饭，到下地行走，经过两个多月的治疗，姜涛康复出院，如今体力劳动基本不受影响。“一年多过去了，回想起来，那段卫生院康复的时光给我诸多感悟，更多的是感恩！”翻开最近的微信聊天记录，杨建平告诉记者，这些家常话般的交流，是患者对她的信赖，也是她27年扎根家乡的原动力。

27年前，杨建平医学专业毕业，回到大成桥镇福泉村当村医。2012年，考虑到当地百姓的需求，她自费来到宁乡市中医医院进修针灸，师从湖南省基层名中医王应军。杨建平特别珍惜宝贵的学习机会，在跟班进修的一年里，把读小学的儿子托付给家人，吃住都在医院。为了练好针灸，她先在萝卜、猪皮上反复练习，随后在自己身上扎针，体会进针、运针时的针感变化。晚上就睡在医生值班室，以便跟着夜班医生学习病情变化的处理方法。2013年学成后，杨建平继续回到家乡，在大成桥镇卫生院理疗科工作至今。

随着技术的精进，杨建平的“针”功夫不仅在大成桥镇出了名，还吸引了不少来自周边的患者。“每个月收治一两百名患者，一般理疗科患者治疗周期比较长，一人实在忙不过来。”现在杨建平把自己的技术毫无保留地传授给年轻医生，希望“简便价廉”的中医药技术在基层发挥出更大优势。



漫画/何朝霞

### 拿自己“练手”

2012年，考虑到当地百姓的需求，杨建平自费来到宁乡市中医医院进修针灸。为了练好针灸，她先在萝卜、猪皮上反复练习，随后在自己身上扎针，体会进针、运针时的针感变化。



扫码看视频  
拍摄/剪辑  
刘晓敏

### 一年工作364天，“被需要是一种幸福”

“陈爹爹没人照顾，我要去看他。”和记者没聊多久，杨建平放心不下，又回到了治疗室。

“杨医生真是把病人当亲人。”同事谢兰说，陈爹爹是五保户，住院没有人照顾，给老人洗漱、买饭，都是杨建平承包了。她还把自己的手机号留给老人，让他晚上有事随时联系。

车接车送、打水买饭、帮助洗漱，甚至熬夜陪护……杨建平为患者做的，远远超出了医生的本职工作。“基层患者各家有各家的困难，医者心父母心，对于我来说只是做点力所能及的事，对于他们来说可能解决了大问题。”杨建平坦言。

匆匆吃过午饭，杨建平提上诊疗箱，赶往81岁的谢玉娥奶奶家。谢奶奶脑卒中后偏瘫，杨建平利用午休时间，上门提供家庭医生服务。

“我老娘今年中风差点没了命，只能躺在床上打点滴，杨医生连续两个月每天两次上门治疗，现在恢复得这么好，可以坐起来吃饭交谈。”谢奶奶的儿子告诉记者，今年6月，老人突发脑卒中，担心在医院感染新冠病毒，他们请杨建平

上门治疗。杨建平每天中午、晚上各跑一趟谢奶奶家。其实，当时她自己的父亲因肿瘤恶化，每天也离不开她。直到今年8月，杨建平的父亲去世，大家才知道，两个月来，她每天下班后都是先为谢奶奶上门治疗，再赶回父母家帮忙。

说起家人，杨建平很愧疚，因为工作忙，陪他们的时间太少。为了照顾上班的患者，她每天至少提前一个小时开诊，推迟两三个小时下班，冬天常常天没亮就出门，晚上披星戴月回家。一年365天，只在大年三十下午休息半天。“农村腰腿痛的患者多，春节期间从城里回乡过年的老乡也难免有肩颈腰腿痛，乡里乡亲只要一个电话，我随时从家里赶过来。”杨建平的三姐弟都是宁乡当地的基层医生，家人也很理解支持他们的工作。

当记者问起基层医务工作的辛苦，杨建平说：“被患者需要是一种幸福，也是医生的人生价值所在。”

### 家门口的“人气医生”系列报道之五

● 长沙晚报全媒体记者 彭放

早晨7时刚过，宁乡市大成桥镇卫生院的中医馆已有10多名患者在做治疗。户外寒气逼人，但诊室里氤氲的艾香，医患间温暖的寒暄，让这方小天地格外的温暖。理疗科医生杨建平专心致志忙得没时间抬头，一根根银针，在她手里提插捻转，行云流水一气呵成。一家小小乡镇卫生院的中医馆，为什么有这么高的人气？杨建平手里的小小银针能展示什么“魔力”？记者一探究竟。

### “人气医生”画像

杨建平，宁乡市大成桥镇卫生院理疗科医生。她生于此长于此，把对故土和乡亲的爱化作行医为民的满腔热情。她用匠心守初心，苦练一手“针”功夫救治患者无数；她视事业如生命，一年365天只在大年三十休息一天；她待病人胜亲人，除了当医生还义务兼职工护工和司机。27年扎根乡土，200余面锦旗见证了她的仁心仁术。



杨建平收获了200多面锦旗。长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄